

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Borisoff redacțiunea nu se
primesc. — Manuscrisurile se
returnează.
INȘERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ex-
traordinare Birouri de anunțuri:
în Viena: Dr. Duka, Lemlich
Schick, Rudolf Koss, A. Oppel;
Nachtfolger: Anton Oppel, J.
Dommer, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Kohnen Bernus; în
București: Agenția Ilanș, Suc-
cursala de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Lehmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmonid pe o coloană 6 ar. și
80 ar. timbru pentru o publi-
care. Publicații mai dese după
tarif și învalia.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 ar. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U L I X.

„Gazeta” ieșe în ziua de di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și strălătaie:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din arară
și la dă. oieoitori.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 ar.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un esemplar 5 ar. v. a.
15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 53.

Brașov, Vineri 7 (19) Martie

1897.

Primul act se începe.

Scirile cele mai nouă spun, că până erî blocada pacifică încă nu s'a început. Tot ce se scie pozitiv este, că s'au dat ordine admirailor, ca să facă pregătirile necesare, ér ministrul de esterne frances a mai spus în sedința de alaltăeri a Senatulului, că admirailii au primit dela guvernele lor și ordinal, de-a proclama autonomia Cretei.

Așa-déră în toate cele trei puncte atinse de ministrul Hanotaux în declarațiunile sale: autonomia Cretei, blocadă, reforme în Turcia, puterile sunt toate de acord și hotărîte a procede unanim. Numai cât dela hotărîre până la esecutare este un pas însemnat și, în cazul de față, mai este foarte relevant, ba chiar decisiv și modul de procedere la esecutare. Aici pot să obvină încă dificultăți.

Deja se anunță, că puterile nu prea sunt învoite cu modalitatea indicată de ministrul de esterne frances, ca fiă-care putere să trimită câte-un detașament de 5—600 de ómenî la Creta. În Berlin se crede, că asupra acestei cestiuni încă nu sunt unite puterile. Cele trei împărății, adecă Rusia, Germania și Austro-Ungaria ar voi, se dice, să se scuture de-un astfel de angajament și să însărcineze pe Francia și Italia cu un mandat european pentru ocuparea Cretei.

Tóte acestea însă sunt lucruri secundare pe lângă faptul că, după cum ne asigură depeșile mai nouă, în Grecia este atât de puternic curentul pentru răsboiul cu Turcia, încât guvernul din Atena și să vré nu-i mai pôte pune stavilă. Bine dicea ministrul Hanotaux, că blocada pacifică a litoralului Cretei va fi numai un incident, un fel de prolog. Primul act se va începe acuma și se va petrece la granițele Tesaliei, unde cu o energie surprindătoare Grecii concentrează mereu trupe.

Póte să nu fiă numai foc de paie, ci să se adevérescă scirile, după care în momentul, când puterile vor lua măsurile coercitive prevădute contra Greciei, acesta să declare răsboiul Turciei și să se începă acolo o bătăliă, care să dea o ilustrațiă foarte reală și sângerósă cuvintelor ministrului de esterne frances, care a dis, că este în joc chiar existența Turciei și că cestiunea cretană nu e, decât un incident în drama mai mare, ce se desfășurá în Turcia.

Au fost luați peste picior Grecii, dér ei pot ușor, decât vor fi încă-păținați până în sfârșit, să tragă o dungă bunicică peste socotéla „procederei unitare” a puterilor, ce s'a pus în prospect.

† Alexandru Lahovari.

România a mai pierdut pe unul din bărbații săi cei mai meritați, pe un distins patriot și eminent bărbat de stat.

Alaltăeri a încetat din viață în Paris, unde se întorsese dela Nizza, fostul ministru de esterne Alexandru Lahovari. Mórtea lui repentină a produs mare întristare în totă țera. În toate cercurile politice, fără deosebire de partid, se resimite dureros pierderea prea timpuriă a acestui om politic de frunte al țerei, care s'a distins și ca orator puternic, și ca un jurisconsult valoros. Cu deosebire partidul conservator pierde într'ensul pe unul dintre cei mai talentați, cei mai constanți și devotați conducători ai lui.

În aceste vremuri grele România are mai mare lipsă póte ca altă-dată de bărbați cu cunoștințe și vederi înalte, cu tact și energiă în viața publică politică, cum a fost Alexandru Lahovari, a cărui capacitate și lealitate în lupta politică o recunosc astăzi și adversarii săi de odinioară.

Ca ministru de esterne, în anii din urmă, Alexandru Lahovari s'a purtat și față cu mișcarea națională, produsă în țera în urma persecuțiunii Românilor de dincóce, cu același tact și cu aceeași corectitate, ce este relevantă ađi de toți, amici și adversari, ca o însușire de frunte a sa. El a trebuit să țină sémă de situația țerei și de poziția grea a guvernului român în această cestiune și astfel declarațiunile sale făcute în Cameră și în Senat în cestiunea națională nu au putut întotdeauna mulțami opiniunea publică; dér una nu li s'a putut denega: că au fost făcute cu demnitate și fără a prejudeca desvóltărei firesci a lucrurilor.

Grabnica mórte a acestui bărbat de stat va produce de sigur cea mai durerósă impresiune și între Românilor de dincóce de Carpați, cari împărtășesc întristarea fraților lor de dincóce asupra pierderii acestui ilustru fiu al țerei.

Etă, după „Timpul”, unele date biografice:

Alexandru N. Lahovari s'a născut la 16 August 1841 în Bucuresol și este descendentul unei familii originară din județul Vâlcea. Străbunicul său a fost caimacem al acestei provincii, bunicul său a reprezentat județul Vâlcea în primul Parlament român din 1831 și tatăl său a fost senator și mai târziu sub-secretar de stat în ministerul sfacerilor străine.

Alex. Lahovari și-a făcut studiile la Paris în liceul Louis-le-Grand, apoi la facultatea de drept, unde a obținut la 1862 primele două premii pentru dreptul frances și roman și în 1865 diploma de doctor.

Intors în țera, a intrat pentru scurt timp în magistratură, pentru a se dedica apoi cu totul politicei. După ce luase parte activă la evenimentele care au culminat în detronarea prințului Cuza și alegerea prințului Carol, a fost ales deputat în prima Cameră care a urmat Constituanței dela 1866. Imprennă cu prințul Ion Ghica, P.

P. Carp, G. Cantacuzino și C. Grădișteanu a fondat așa dîsa „juna dréptă”. La 30 Iulie 1867 a primit funcțiunea de secretar general și director al ministerului afacerilor străine și a ocupat postul acesta până la 11 Octomvre același an. Demisionând, Alexandru Lahovari a intrat érăși în viața politică, ca membru al partidului conservator, și a fost ales la 1869 deputat al județului Vâlcea; în Cameră a susținut cabinetul Dimitrie Ghica-Boerescu. După căderea ministerului Alex. Gulescu, care a succedat cabinetului Dim. Ghica, regretatul Manolache Costache Epureanu a ocupat, la 20 Aprilie 1870, ministerul „junei drepte” în care a încredințat lui Alexandru N. Lahovari portofoliul justiției.

Ministerul acesta a avut o situație grea tot timpul scurtei sale existențe, pentru-că a trebuit să năbușescă în prima lină mai multe încercări revoluționare încenate la Pitești și la Ploiesol și a trecut printr'o grea încercare în urma declarațiunii de răsboi dintre Francia și Germania; situația se mai agravase prin falimentul concesiunii Strusberg, care a provocat o adevérată răscolă în mai multe părți ale țerii. În situația această dificilă, Alex. Lahovari și colegii săi din minister s'au făcut apărătorii călduroși și energici ai Corónei, atacată atunci pe față de câtră opoziția.

Ministerul Manolache Costache Epureanu a fost urmat, la 17 Decemvre 1870, de cabinetul Ion Ghica, sub care au izbucnit din nou turburări, în sala Slătineanu. Lahovari, acum deputat, făcea parte din acei 40 de reprezentanți ai dreptei cari au împiedecat, prin demonstrațiunile lor de lealitate pentru Corónă, abdicarea principelui Carol.

Suveranul a încredințat atunci d-lui Lascar Catargiu, șeful partidului conservator, formarea cabinetului, care a durat cinci ani (Martie 1871—Aprilie 1876) și în care Lahovari a deținut patru ani și jumătate portofoliul justiției. Din perioada această de activitate ministerială a lui Lahovari trebuie să relevăm în prima lină reforma Codului penal și a procedurii penale.

Ministerul Ion Brătianu, care a luat

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(12)

Camille Renouard.

Din expedițiunea lui Napoleon în Egipt de Stolle.
Trad. de T. d. C.

Camille părăsi încurând acest loc, însoțit de credinciosul său tovarăș, apoi de Larossosinier și de Baptist. El fú ohiamat de Desaix în cartierul său general din Esneh. Aci îi dete pentru Napoleon un raport detaiat asupra tuturor lucrurilor, ce escitau interesul generalului. După acestea Camille se retrase făcând pregătirile necesare pentru a se reintóce în Siria. Însoțit de profesorul și de amicii lor nedespărțiți cu o mică suită s'ajunseră din nou în lagărul dela St. Jean d'Acre, tocmai în momentul, când trupele obsolate făceau pregătiri de retragere.

După raportul amănunțit dat lui Napoleon, Camille primi însărcinarea gravă, de-a conduce un transport de soldați cu-prinși de pestilență. Cu mare greutate ajunse până la El-Arisch și-si aședă bolnavii într'un clastru vechi, voind a pe-

trece nóptea aci. Dér în decursul nopții un despărțământ de marinari englesi atacară clastrul, provocând pe Camille să capituleze. Acesta însă respinse, ori-ce capitulare și așa urmă bombardarea clastrului, care iute și luă foc. Camille cu ajutorul lui Nurmahal, după-ce vădú, oă ori-ce apărare ar fi zadarnică, se retrase prin un ambit secret și după o rătăcire îndelungată suterană ajunseră în mijlocul unei păduri seculare. Aci din nou fură atacați, având a se lupta cu singuraticii Arabi; Camille în mai multe rânduri era să piérdă viața, decât nu l'ar fi mântuit curajosul său soț Nurmahal. În momentul din urmă, când tocmai erau impresurați de cetele inimoce, se auđi de-odată strigătul de răsboi al soldaților francesi și nu peste mult Camille și Nurmahal se aflau în mijlocul camerașilor credincioși, cari sub comanda lui Leceref aruncară pe Englesi în mare, ér pe Arabi îi nimioiră. Astfel Camille și soțul său Nurmahal fură mântuiți tocmai în momentul estremului pericol.

Napoleon, părăsind St. Jean d'Acre, se retrase până la piramide, unde își așe-

qase oastrele, dând repaus soldaților săi storși de atâtea alergări și lupte continue. Aci se desfășurá o viață veselă, oă și natura vială a Francosului. Napoleon privea cu drag la această armată, ce nu cunoșcea, decât: eroismul în lupta și veselia în luptă, o dragoste neînfrântă față de generalii săi și mai pe sus de toate față de „tatăl lor” iubitul Bonaparte. Măgulit de virtuțile prețioase ale armatei sale, Napoleon se desfăta în gândiri plăcute, făcându-și planuri mărețe și utesătóre, ce ținteau la dobândirea unor nouă glorii.

În această situația de gândiri perdate fú deșteptat prin un courier, care-i vesteea, oă o flotă de o sută trei-spre-đece corábii, conținând o armată turco-englesă de 18.000 soldați voiesce a debarca la Abukir. Abia primi această veste și Napoleon, cu o serioșitate indiferentă, ce-l caracteriza în toate acțiunile mari, dete ordin de plecare spre Cairo. Aci dete o proclamațiune liniștitóre câtră locuitorii și apoi se îndreptă spre Abukir, unde cu o armată de 6000 soldați bătú întréga armată inimică, nimioindu-o total și făcându-se stăpân peste averile imense aședate în oastrele inimice.

După această învingere strălucită se întóse spre vechia oetate a Egiptului și câtră mieđul nopții ajunse ostenit la cartierul general. Aci se dete rēpausului, vrénd a-și întări puterile învinse de obosélă. El adormi; somnul însă i-a fost numai un vis, ce dispare repede, oăci abia adormise și Merline îl deșteptă spunédu-i, că Italia e perdată, Jurdan este alungat peste Rin.

— „Miserii!” dise Napoleon. „Presimțirea nu m'a înșelat, am pierdut cele mai frumoșe fructe alte victoriilor noastre”. Se gândi puțin și apoi hotărî proiecta întórcerea sa în Europa. Dela acest plan nu-l putură abate nici desfătuirile generalilor săi, cari îi arătau pericolul în care se arună fiind cu siguritate prins de flota englesă, care furnică în lungul și latul Mării Mediterane.

— „Amici, nici o témă, norocul nu mă va părăsi!” și în scurt timp străcurându-se prin mijlocul inimicilor săi, spre mizerarea Europei întregi, debarcă cu 5 corábii pe pământul țerii sale.

(Va urma.)

O carte a d-lui Axentie Severu. A eșit de sub tipar: „Răspuns la Cartea négră, scrisă de br. Kemény István jun. și publicată de Hentaller Jozsef“, de Axentie Severu. Brașov, 1897. Tipografia A. Mureșianu. — Insemnătatea acestei scrieri a veteranului luptător dela 1848 n'avem nevoia să-o accentuăm în deosebi. Parte însemnată din răspunsul la „Cartea négră“ s'a publicat și în foiletonul țiarului nostru, ea conține însă și un Adaus privitor la „incendiarea și devastarea Aiudului“ de 183 pagine încă nepublicat. Intréga carte conține 364 pagine și se află de vânzare, cu 65 cr. (trimisă franco 70 cr.) s'au 1 leu 50 bani esemplarul, la tipografia „A. Mureșianu“, precum și la d-l autor Axentie Severu, Brașov (Strada Postavului Nr. 10).

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Foulard-Seide 60 kr. bis fl. 3.55 p. Met. — japanesische, chinesische etc. in den neuesten Dessins und Farben, sowie schwarze, weiße und farbige Henneberg-Seide von 55 ft. bis fl. 14.65 p. Met. — glatt, gestreift, kariert, gemustert, Damaste etc. (ca 240 versch. Qual. und 2000 verschid. Farben, Dessins etc.). Porto- und steuerfrei ins Haus. — Muster umgehend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz. G. Henneberg's Seiden-Fabriken (k. u. k. Hof.), Zürich.

Cursul la bursa din Viena.

Din 17 Martie 1897.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung. 4%, Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%, etc.

Cursul pietei Brașov.

Din 18 Martie 1897.

Table with 3 columns: Item, Buy Price, Sell Price. Includes Banonote rom. Cump. 9.45 Vënd. 9.48, Argint român. Cump. 9.41 Vënd. 9.43, etc.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll. Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provădută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa. Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbiciose la stomach și pânțec, în contra cărceilor și acrelele la stomach, constipației cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bôle femeiesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate 1 fl. v. a. Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

ANUNCIURI (insertiuni și reclame) Sunt a se adresa subscrierei administrației. În cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe ori.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

Main railway schedule table with multiple sections: Budapesta - Predeal, Gheriș - Turda, Copsa-mică - Sibiu - Avrîg - Făgăraș, Simeria (Piski) - Hunedóra, Brașov - Zărnești, Mureș - Luduș - Bistrița, Arad - Timișoara, Sibiu - Cisnădie, Sighișoara - Odorheiu-săcuiesc. Each section contains columns for train type (person, accel., mixt), departure times, and destinations.

Notă: Orelé însemnate în stânga stațiilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadrați cu linii mai negre însemnă orelé de nôpte.